



贺友直“走街穿巷忆旧事”艺术展在北仑展出 传承贺老艺术精神，是对他的最好纪念

□记者 陈晓旻 文/摄

昨日，贺友直“走街穿巷忆旧事”艺术展开幕式暨浙江省流动美术馆授牌仪式在北仑新碶街道西街的贺友直艺术馆举行。除了原来在二楼展出的贺友直创作的经典连环画，这次一楼共展出了54幅贺友直2013年绘的风俗画力作《走街穿巷忆旧事——贺友直画说老上海》。如约开幕的画展多了一份肃穆和庄严，大家有个共同的心愿：希望以此缅怀这位半个月前刚离世的可尊、可敬、可爱的老艺术家。贺友直的夫人谢慧剑和女儿贺小珠出席了开幕式。

▶贺小珠讲解父亲的画。



浙江美术馆：让更多人了解贺老作品

这是一组贺友直生前已经捐给浙江美术馆的作品，贺老曾经约定今年清明的时候来参加家乡的这个画展。他的夫人谢慧剑说贺老走的当天还在念叨今年清明要坐高铁来宁波，“只要他的艺术在，他的心就和我们在一起的。”

风俗画力作《走街穿巷忆旧事——贺友直画说老上海》是贺老在92岁高龄时创作的，他以超常的记忆和独有的“贺氏白描”描绘往事，回味人生，尺幅虽小而矩度雍容。当年的上海老城厢，可谓“十里洋场”，“街衢弄巷、纵横交错”，“五方杂处、客土杂居”，老先生将一切尽收眼底，又将一切放诸笔端。54幅连环画原作，以一图配一文的形式展出。在画面中，我们似乎跟着老先生穿行在十六铺码头、佛陀街的老正兴、九华堂卖药店、弄堂里的钱庄……贺老把百年上海市井生态百相描摹得淋漓尽致、入木三分，不仅让读者走街穿巷忆往事，而且还能感悟人生和社会百态。

据介绍，2014年4月9日，贺老将这套《走街穿巷忆旧事》原作（共54件）、创作草图、文字稿，以及创作视频、出版物、衍生品实物等，捐赠给了浙江美术馆。浙江美术馆馆长斯舜威感慨万千，他说自己还在《美术报》任总编的时候就约请贺老的作品，后来贺老无私地把作品捐给了浙江美术馆，对贺老最好的纪念就是让更多的人了解贺老的艺术，传承贺老的艺术精神，所以浙江美术馆把流动美术馆的牌授予“贺友直艺术馆”，以后会把更多的艺术作品送到这里来，同时也将贺老的艺术带到全省各地展出。

女儿贺小珠：父亲不许我们涂脂抹粉

张海天是贺老的二女婿，也是一位画家。他经常和老丈人聊艺术。他说贺老画《北仑新碶老街风情录》等作品时，之所以对这些题材那么熟悉，是因为对家乡充满了感情。贺老对艺术创作非常严谨，以前画《山乡巨变》时，贺老总是把头天完成的作品放在写字台抽屉的最上面，这样第二天打开抽屉首先看到的就是这幅作品，以便发现问题。他经常说，创作一定要慢慢琢磨。贺老每次创作必定是拿到文学脚本后细细品味，深思熟虑后才下笔，绝不马虎。

虽然翁婿俩一个画连环画，一个画水墨画，但艺术是共通的。张海天回忆说，贺老经常鼓励他，要追求自己的艺术风格，要求自己每个阶段的作品有所区别，这样才会进步。“贺老的突然离世，对我们家人来说感情上确实很难接受，但他一生光明磊落，淡泊名利，体现了一位老艺术家的社会担当和人生境界，他执着追求艺术的精神和他高尚的品格是给我们孩子最大的财富。”

“诚实不虚伪，稳重不轻浮；认真

做事，踏实做人，这是爸爸给我们定下的家训。”贺小珠是贺老五个孩子中个性和脾气最像爸爸的，因为在上海人民美术出版社工作，出版和展览等事情做得比较多，跟爸爸也更亲近，她回忆说父亲家教很严，“他不许我们涂脂抹粉、烫头发等，所以我们从来没有烫过头发。”

“爸爸虽然严厉，但是特别喜欢开玩笑，到老了更是个‘老小孩’，他有时候会在我耳朵边用宁波话唱过去的童谣给我听，看我一脸惊讶地听不懂，得意得哈哈大笑。而且，他从来没有觉得我们长大过，什么都要管我们。有时我也跟着开玩笑过火了，他会忽然严厉地说，女孩子怎么能这样说呢！”贺小珠说，父亲对物质的要求很低，他常说“我不买房也不需要买车，画画一张桌够了，睡觉一张床够了”，“把复杂的事情简单做也是他的生活原则，他最怕有人请他吃饭和应酬，最喜欢的是妈妈做的宁波菜。他说自己的生活是‘神仙、老虎和狗’，工作状态像狗一样勤奋，对待孩子和老婆可以耍耍虎威，喝点老酒赛神仙。”

2016猴年贺岁纪念币 1:1兑换通知



【发行背景】

2016年为中国农历丙申猴年，为喜迎丙申猴年，由相关部门发行猴年贺岁纪念币1套面值10元，该币正面图案为“10元面值”以及2016年号，背面图案为一只“抬手远眺的灵猴”，它的上方为桃形花灯和梅花图案，币面左侧“丙申”字样，直径为27毫米。材质打破以往传统镍钢，首次运用铜合金双色铸造拿到手里金灿灿、沉甸甸现在兑换正是入手捡漏的好机会！

【藏友心声】

搞了多年收藏的李先生讲：我早早就去银行排队，但申领的人太多了，非常遗憾的没有领到，后来好说歹说从老朋友那买了6枚，今天看到报纸1:1兑换的消息后，抱着试试看的想法，打了个电话没想到真的兑换到了，不用大半夜起来排队，只需打个电话就会送来，太方便啦！”

笑得合不拢嘴的老王讲：“要说兑换这2016年贺岁纪念币我最有发言权了，得知兑换的消息后，我半夜第一个起来去排队结果只兑换到了1枚，还没出银行门口就被人拦住了要买我的。现在只需打个电话就送来真是太方便了！”

专家解读2016贺岁猴币一枚难求的原因

自古以来钱币收藏一直是收藏界的重要组成部分，特别是生肖类的，尤其“猴”寓意

好，象征着聪慧吉祥，更难得是2016年6月5日—7月3日是丙申年、甲午月，也就是传说中的“猴年马月”更加提升了猴年纪念币的收藏意义，为了应景相关部门运用铜合金双色铸造，金光闪闪的非常的贵重精美！“专家预言2016年贺岁猴年纪念币极有收藏意义！”所以一经发售就出现了一枚难求的现象！

2016猴年生肖纪念币，今天向读者1:1等值兑换，报名热线火爆占线、市民积极报名兑换、火热的场景多年未见！

领取兑换公告

2016年贺岁猴币枚枚都由相关部门发行，材质为运用铜合金双色铸造，面值10元，为了方便大家保存枚枚都封装在册，高端精美！由于数量有限，每个省仅限500枚。

领取电话：400-163-6622



省内第一本专业剧种口述史 《甬剧老艺人口述史》首发

本报讯（记者 顾嘉懿）昨天上午，《甬剧老艺人口述史》新书发布研讨会在宁波富邦大酒店举行。该书记录了60多位甬剧老艺人对历史的回忆，客观还原甬剧不同历史时期的生存境况和变迁发展，进一步梳理了甬剧发展脉络，对已有的甬剧历史研究起到了补充、完善的作用。

甬剧发展到今天，从源头算起，已有两百余年历史；自新中国成立以来，也已经有了七代从业人员。但地方戏曲多是口口相传，文字档案极少，随着时间推移，甬剧发展历程中的许多重要事件都无从考证。编撰《甬剧老艺人口述史》就是“要和时间赛跑，必须根据老艺人的年龄和身体情况，争分夺秒，抓紧把他们的宝贵记忆记录、留存下来。”最早主持此事的宁波市文化艺术研究院原院长郭国强在序言中提到，整理改编甬剧经典《半把剪刀》、《天要落雨娘要嫁》的天方老师就是在课题组结束采访半年后骤然离世的。

相较于以往的甬剧调研和资料收集，自2012年6月启动的“甬剧老艺人抢救性保护工程”涉及的广度是迄今为止最为全面的一次。口述对象包括了宁波甬剧团和上海董风甬剧团的主要老艺人，包括演员、编剧、导演、作曲、舞美、学者和院团管理者，总计60



余位，年龄大多在60岁以上至90余岁。课题小组三人历时三年，走访上海、江苏、宁波、杭州等地，记录了20余万字的原始素材，保存下大量录音、录像及照片，还搜集了一批珍贵的老剧本、老唱片、老手稿，可谓“功不可没”。浙江省文化艺术研究院副院长蒋中崎高度评价此书，并表示这是“省内第一本专业剧种口述史”。最近几年，省内温州、金华等地也纷纷启动各自地方剧种的口述工程，而宁波是走在最前面的一个。